

甘肃

不断开创富民兴陇新局面

党的十八大以来，习近平总书记两次考察甘肃，对甘肃改革发展作出重要指示，强调“深化脱贫攻坚，加快高质量发展，加强生态环境保护，保障和改善民生，努力谱写加快建设幸福美好新甘肃、不断开创富民兴陇新局面的时代篇章”。

牢记习近平总书记殷殷嘱托，甘肃广大干部群众团结一心、攻坚克难，脱贫攻坚任务圆满完成；坚持生态优先、走绿色发展之路，生态治理大见成效；抢抓“一带一路”建设机遇，内外兼顾、陆海联动，开放新格局进一步形成，经济社会发展行稳致远。

找准发展路子
改变贫困面貌

2013年2月，习近平总书记来到海拔2400多米的定西市渭源县元古堆村和海拔1900多米的临夏回族自治州东乡族自治县布楞沟村，入户看望老党员和困难群众。习近平总书记强调，党和政府高度重视扶贫开发工作，特别是高度重视少数民族和民族地区的发展，一定会给乡亲们更多支持和帮助，乡亲们要发扬自强自立精神，找准发展路子、苦干实干，早日改变贫困面貌。

在习近平总书记的关心关怀下，陇原儿女铆足干劲。这10年，是甘肃省综合实力提升最快、城乡面貌变化最大、社会建设成效最好、人民群众得到实惠最多的时期之一。

10年来，甘肃紧盯“两不愁三保障”目标补短板，义务教育辍学现象动态消除，贫困县乡村医疗机构和医务人员“空白点”逐项补齐，80余万户农村危房全部改造。通过建设供水工程以及安装水窖、水净化设备，历史性地消除了农村饮水不安全现象。

甘肃将深度贫困地区作为攻坚重中之重，全力打好深度贫困歼灭战。临夏



甘肃省武威市天祝藏族自治县石门沟景色(2022年6月5日摄，无人机照片)。这里地处祁连山生态系统中重要水源涵养和补给区。
新华社发

回族自治州、甘南藏族自治州、天祝藏族自治县“两州一县”以及18个省定深度贫困县累计减贫160余万人，涉藏州县整体脱贫。对受条件限制、不能就地脱贫的群众，大力实施易地扶贫搬迁工程，106.9万农村人口通过易地扶贫搬迁拔掉“穷根”。

2020年11月，甘肃宣布最后8个贫困县脱贫摘帽。至此，全省75个贫困县全部退出贫困县序列，7262个贫困村、552万农村建档立卡贫困人口全部脱贫，解决了绝对贫困问题，农业生产条件极大改善，农村面貌发生巨大变化。脱贫群众人均可支配收入由2013年的2415元增加到2021年的10079元，年均增长超过20%。

2021年以来，甘肃全面实施乡村振兴战略，着力巩固拓展脱贫攻坚成果，以“牛羊菜果薯药”等优势特色产业构建起的“甘味”农产品品牌美誉度和影响力大幅提升。甘肃启动实施现代丝路寒旱农业优势特色产业三年倍增行动计划，衔接资金用于产业发展的比重提高到55%。

“日子越过越好。”武威市古浪县黄花滩生态移民区富民新村党支部书记兼村委会主任张延堂说。走进这个从山沟沟里搬出来的贫困群众组成的移民新村，高效温室大棚鳞次栉比，安置房宽敞

明亮，人居环境优美整洁。全村1379户搬迁群众依托产业扶贫，2021年全村集体经济收入达到166.5万元，600多名群众实现就地就业。

构筑国家西部
生态安全屏障

2019年8月，在甘肃考察中听取省委省政府工作汇报时，习近平总书记强调，要加强生态环境保护，正确处理开发和保护的关系，加快发展生态产业，构筑国家西部生态安全屏障。

甘肃全省上下深刻汲取祁连山生态环境破坏问题教训，绿色发展成为广泛共识。3年来，甘肃省连续出台关于祁连山保护一揽子政策措施，多举措建立祁连山生态定期监测分析和评估预警机制，推动祁连山生态保护工作由集中整改向常态化转变。

山清水秀换来“点绿成金”。祁连山下的张掖市2021年以60年为期的35.1万亩造林碳汇项目进行交易，实现经济收益400多万元。截至目前，甘肃参与全国碳市场累计交易量达455万吨，累计交易额约1.98亿元。

境内蜿蜒奔涌900多公里的黄河，同样成为甘肃治理保护的重中之重。近年来，甘肃将沿黄流域划定513个环境管控单元，与相邻四省区签订跨界流域水污染防治联控框架协议，开展流域上下游生态补偿，黄河干流出境断面水质连续6年达Ⅱ类。2021年，甘肃境内沿黄流域41个国考断面水质优良比例为92.68%。

生态美，产业兴。如今，生态产业已成为甘肃高质量发展的重要抓手，资源要素驱动正快速向生态发展驱动转变。2022年上半年，全省以清洁能源、节能环保、先进制造等为代表的十大生态产业增加值1293.4亿元，同比增长9%。

近年来，甘肃着力打造以风机、光伏装备制造、新能源电池材料研发生产、氢能制造、大数据产业等为代表的新能源相关产业链，其中，酒泉市建成全国首个千万千瓦级风电基地，庆阳市建成全国首个百万吨级页岩油开发示范区，绿色低碳转型脚步越来越快。

同时，甘肃还依托新能源优势，全力以赴外送电量支援东中部发展。目前，

加快构建
开放新格局

2019年8月，习近平总书记在甘肃考察时指出，要“加快改造传统产业，培育新兴产业，加大改革攻坚力度，加快构建开放新格局”。

按照习近平总书记的要求，甘肃突出工业强省、产业兴省发展理念，围绕“强龙头、补链条、聚集群”多措并举，取得了明显效果。2021年，全省工业增速8.9%，为10年来最快。新能源、新材料、生物医药等新兴产业不断壮大。战略性新兴产业、高技术产业、装备制造业增加值分别增长18.8%、38.2%和15.8%。

同时，甘肃抢抓“一带一路”建设机遇，加快形成内外兼顾、陆海联动、向西为主、多向并进的开放新格局。

10年间，甘肃获批建成并运营8类10个指定口岸，形成中亚、欧洲、南亚、西部陆海新通道“四向五条”国际货运通道，在“一带一路”沿线国家设立国际营销网点84个，与180多个国家和地区建立经贸往来关系，开放平台带动效应不断释放。

目前，甘肃外贸主体规模增加到7000多家，10年来外贸进出口总值近5000亿元，其中“一带一路”沿线国家进出口贡献占比40%左右。

承担国家向西开放重要战略平台职能的兰州新区，连续5年GDP增速超15%。产自兰州新区的钻机、铜材、线缆、新能源汽车、农药等远销欧美、日本，面向“一带一路”沿线国家的物流集散枢纽和多式联运中心加快形成。

沿着习近平总书记指引的方向，陇原儿女踔厉奋发，扎实巩固脱贫攻坚成果，携手同心创造更加美好的生活，将国家西部生态安全屏障筑得更牢，笃行不怠走在高质量发展的大道上。

新华社兰州8月5日电



2021年2月6日在甘肃省定西市渭源县元古堆村拍摄的乡村道路和易地扶贫搬迁点。
新华社发